
Př́ıklad. Vyřešme log(cos x) − α ∈ (0, +∞) v závislosti na α ∈ R.

Řeš́ıme tedy nerovnost log(cos x) > α; kv̊uli př́ıtomnosti logaritmu budeme hledat jen mezi těmi x,
která splňuj́ı cos x > 0, tj. pouze v intervalech Ik =

(
− π

2 + 2kπ, π
2 + 2kπ

)
, k ∈ Z. Pro tato x a (zat́ım

libovolné α) nerovnost přeṕı̌seme do tvaru

cos x > eα.

• Je-li α ≥ 0, tak žádná x danou nerovnost nesplňuj́ı (nebot’ obor hodnot funkce cos na Ik je (0, 1]).

• Pro α < 0 vyřeš́ıme raději rovnost (stejně jako kdybyste si mı́sto x2 > 1 nejdř́ıve spočetli x2 = 1).
Na cos x = eα tedy aplikujeme funkci arccos a dostaneme dvě sady řešeńı pro k ∈ Z (stejně jako v
př́ıkladu z I.I.(vi)):

x = arccos eα + 2kπ,

= 2π − arccos eα + 2kπ.

Po zaneseńı do obrázku grafu či jednotkové kružnice (což zde dělat nebudu) je jasné, že řešeńım z
Ik jsou ”vnitřńı části“ ve tvaru

x ∈ (− arccos eα + 2kπ, arccos eα + 2kπ), k ∈ Z.

Můžete si udělat tabulku, ale ta je triviálńı. △

Př́ıklad. Vyřešme α sin x ∈ (1, +∞) v závislosti na α ∈ R.

Pro x ∈ R řeš́ıme nerovnost tvaru α sin x > 1.

• Pro α = 0, žádné x tuto nerovnost nesplňuje.

• Je-li α > 0, tak bez problémů vyděĺıme a obdrž́ıme sin x > 1
α .

– Pro α ≤ 1 je 1
α ≥ 1 a tedy nerovnost nemá řešeńı.

– Pro α > 1 je 0 < 1
α < 1 a můžeme invertovat př́ıslušnou krajńı rovnost, tj. v krajńım př́ıpadě

by platilo, že pro k ∈ Z máme (viz. poznámka o inverzńıch funkćıch)

x = arcsin 1
α

+ 2kπ,

= π − arcsin 1
α

+ 2kπ.

Po zaneseńı do obrázku grafu či jednotkové kružnice (což zde dělat nebudu) je jasné, že řešeńım
jsou body

x ∈
(

arcsin 1
α

+ 2kπ, π − arcsin 1
α

+ 2kπ
)
, k ∈ Z.

• Je-li α < 0, tak vyděĺıme a obdrž́ıme sin x < 1
α .

– Pro α ≥ −1 je 1
α ≤ −1 a nerovnost nemá řešeńı.

– Pro α < −1 je 0 > 1
α > −1 a můžeme invertovat př́ıslušnou rovnost a dostaneme formálně

stejná řešeńı. Z obrázku je nyńı jasné, že řešeńım nerovnice jsou body

x ∈
⟨
2kπ, arcsin 1

α
+ 2kπ

)
∪

(
π − arcsin 1

α
+ 2kπ, 2π + 2kπ

⟩
, k ∈ Z.

Dohromady máme, že

|α| ≤ 1 : x ∈ ∅,

α > 1 : x ∈
(

arcsin 1
α

+ 2kπ, π − arcsin 1
α

+ 2kπ
)
, k ∈ Z,

α < −1 : x ∈
⟨
2kπ, arcsin 1

α
+ 2kπ

)
∪

(
π − arcsin 1

α
+ 2kπ, 2π + 2kπ

⟩
, k ∈ Z.

△
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